Les figures géomeétriques
Carre Cercle
coté ¢
| P=2xRxPI
P=4xc
4 € A=R*x PI
A=cxce
l PI = 3,14 (environ)
- Pl est un nombre, que I'on représente
Rectangle L = Longueur par la lettre grecquqe du méms nom :
L = larg L'écriture décimale de Pl n'est ni finie,
” E g ni périoquue: c'est un nombre :h...
= tr t.
—T T | et g L S:n:zﬁgﬁr:;pm:hée est :
3,1415926535 B979323846 2643383279
” A=L=x/f 5028841971 6939937510 5820974944
5923078164 0628620899 B628034825...
Triangle P = somme des 3 cdtés Losange Pedna
A=basexh a
N r | g am e
| h 2
N h A h ‘V d = petite diagonale
base o D = grande diagonale
base base
Polygone Trapéze
a petite base b P = gomme des 4 cotés
d‘@ P = somme dos cotés /llh , A=I§+h]xh
b 2 2
e Grande base B
Parallélogramme Hexagone
a a
b =
h P=2x(a+b) A
A=Basex h
Base
e
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Les figures géometrigues
T,

. Calcule le périmetre et I'aire de ces figures

10 cm = :
5 | | A B
| |
l I
I = ] g
I 3 | v
I "t
| ]
! D |
I - I D 9 cm c
tnn prendra PI=3,14. :
I [
| [
| I
| I
| I
| I
| I

Résous ces problémes
. L'aire d'un rectangle est de 216 cm®. Sachant que sa longueur est 4B cm, quelle est sa largeur 7

. Sachant gqu'un carreau = 1 cm’, quelle est I'aire de la surface coloriée {en rouge) ?

1 Aide : regarde bien la figure avant de te lancer !
Il y a une solution trés simple a trouver |

. L'aire de ce trapéze est de 36 cm®. Sachant que b= 2 cm et B = 4 cm, quelle est sa hauteur ?
petite base b

On sait que :
S\ R

2
Grande base B =J

o
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Les figures géometrigues

. Calcule le périmétre et I'aire de ces figures

10cm - I
a ! |
31 |
| I
| I
I o |
I 3 |
C=3cm ] 1
| ]
| «—» |
Cote C=10-6-2=3¢ecm
P=10+1+5+4+3+2+1=26cm I 5 cm Ip 9cm c
Aire grand rectangle = 10x 1= 10 cm® a g I
Aire petit rectangie = 4 x 3 = 12 cm? O prendra PE=3,14. lo. _
Aire figure = 10 + 12 = 22 em? | P cercle = 3,14 x 6 = 15,7 cm P=9+25+9+2+15=24cm
Ptotal =157+ 7+ 7= 28,7 cm
1 | Calcul de I'aire...
Icaleul de l'aire... Le triangle EBC est rectangle en E,

ISi l'on met le demi-cercle du | Son aire = (2,5 x 2)/2=2,6 cm’
| haut sur le demi-cercle du Aire rectangle ABCD= (3+2,6)x2 = 23 cm®

bas, on forme un rectangle | Alre figure = 23- 2,6 = 20,5 cm?”.
lde 7 cm sur 5 cm.
laire figure=7 x5=35em® |
Résous ces problemes
. L'aire d'un rectangle est de 216 cm®. Sachant que sa longueur est 4B cm, quelle est sa largeur 7

Ajre rectangle=(L x|} m 216 =48 x | m |=216: 48 =4,5 cm. La largeur est égaie & 4,5 cm.

. Sachant qu'un carreau = 1 cm’, quelle est I'aire de la surface coloriée {en rouge) ?

En regardant la figure on se rend compte gue
les figures a I'exterieur du rectangle central
comblent parfaitement les figures situées a
I'interieur du rectangle. On se trouve donc

face a un rectangle plein de 25 carreaux de long
et 5 carreaux de large.

L'aire de la figure = 25 x 5 =125 cmy’.

. L'aire de ce trapéze est de 36 cm®. Sachant que b= 2 cm et B = 4 cm, quelle est sa hauteur ?
petite base b
On sait que : 36=(4+2)x h 4 36=(6)x h o 36=3x h
/;'l_\a =(B+hb)x h 2 2
— 2 Par conséquent, h=36:3=12cm.
3 Grande base B =J
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Les figures géometrigues

Les solides PTG

Pavé droit 7
L Cube 54
,/ Sphére
1 /

Sommet / ‘ ’

A=4xPIxR?

V=4xPIxR?
3

PI = 3,14 (environ)

A=R*xPI
Aire sur une base

Parallélépipéde
rectangle

| \
| |
A=L |
o : |A=2RxPIxh
V=(Lxfxh | | Aire latérale
| |
Prisme droit I |
& base triangulaire A =basex h I I
2 | |V=(R*xPl)xh
I
* V= [basexh xH L }
il base 2 p es———— =7 Pr=314 (environ) |

Retrouvez FOAD-SPIRIT sur



Les figures géometrigues

. Résous ces problémes

L . On verse 45 litre d'eau dans cette cuve. Sachanl que f=50cmetL=60cm
A quelle hauteur h, I'eau s'éléve-t-elie 7

£

h

Rappel : 1 litre = 1 dm3

.0On & un seau de 2 litres, une sphére de 10 cm de diamétre et un cube de
10 cm d'aréte. Quel récipient a la plus grande contenance ?

ystere

Dans une boite cubigue de 20 cm
d'aréte, combien peut-on ranger
de cube de 4 cm d'aréte ?

[nternet

Retrouvez FOAD-SPIRIT sur




Les figures géometrigues

L

£

h

Rappel : 1 litre = 1 dm3

. Résous ces problémes

. On verse 45 litre d'eau dans cette cuve. Sachant que f=50cmetL=60cm

Conversion : 45 litres = 45 dm3 = 45 000 cm3

Onsaitque: V=(Lxfxh mph= V = 45000 =15cm

. Entoure les patrons d'un cube . Mystére

A quelle hauteur h, I'eau s'éléve-t-elie 7

(Lxf) (60 x50)

.On a un seau de 2 litres, une sphére de 10 cm de diamétre et un cube de
10 cm d'aréte. Quel récipient a la plus grande contenance ? "_.@ Iseatll

. Un cube de 10 cm :I'aréte aun vu[ume de:
10 x 10 x 10 = 1 000 cm® = 1 dm? = 1 litre.
. Un sphére de 10 cm de ra Qron a un volume de :
44'3: PIxRI=4/3x Pl x53=5233 cm® =0,5233 dm3=ﬂ.5233 litre.

> >@

2 litres 1 litre 0,5233 litre

Dans une boite cubigue de 20 cm
d'aréte, combien peut-on ranger

| de cube de 4 cm d'aréte 7
| I 125 cubes.
| I
I
4 I
I 1. On calcule le nombre de cubes
— I de 4 cm pouvant étre disposés
] sur 20 cm de long,
i | | soit - 20 : 4 = 5 cubes. m
7 20 em
g —— 2. On calcule le nombre de cubes
b o de 4 cm pouvant étre disposés
sur 20 cm de hauteur, (1]
4. On calcule le nombre de rangées soit : 20 : 4 = 5 cubes. ]
de cubes de 4 cm pouvant étre disposés
sur 20 cm de profondeur, £ cubas
soit: 20 : 4 = 5 rangées
Il y a 25 cubes par rangée 3. On calcule le nombre w
Il y adonc 5 x 25 =125 cubes. de cubes sur une face : g
5x 5= 25 cubes. E
On peut ranger 125 cubes au total.
" =,
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Les figures géomeétriques

Sphére (Rappel)

A=4xPIxR* V=4xPIxRS3
3 -

P
PI = 3,14 (environ) »””

-__—_—-—-1—-_'--#

——
#ﬂ

La section d'une sphére par un plan est un cercle.
8i le plan passe par le centre de la sphére, le cercle
de section est appelé grand cercle de la sphére.

Ainsi, la section de la sphére de centre 0 et de rayon
E par le plan (P] est le cercle de centre H et de rayon r.

Exemple : Calcul du rayon d'une section plane d'une sphére.
Boit une sphére de centre O, de Rayon 4 cm coupée par un plan distant de 1 em du
centre de la sphére.

Schéma du probléme...

OH=1cm
OM=4cm
On cherche HM

La section de la sphére par le plan est un cercle C de centre H tel que OH = 1 cm.
Rappel : la section d'une sphére par un plan est un cercle.

Résolution du probléme...

Soit M un point de ce cercle. OM = 4 car M appartient i la sphére.
Le triangle OHM est rectangle en H. Par Eﬂﬂlgqﬂdﬂt, selon le théoréme de Pythagore, on a :

. OM® = OH® + HM®
.47 =12 + HM? s HM = -12 = '|,|'15 = 3,87 cm
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Les figures géometrigues

. Questions-réponses
N

Sphére de centre C et de diamétre 20 cm.

1. Vrai ou faux ? Vrai Faux
. CNO est un triangle isocéle rectangleenC [ ([
. OME est un triangle isocéle rectangleenN [ (O

i
2. Combien mesure l'angle CON ?

3. Quel est le volume de cette sphére (arrondir au dixiéme prés) et prendre Pi=3,14)

. Calcule le rayon de la surface d'une sphére

Un balle en mousse de 25 cm de rayon vient de tomber dans I'eau. Elie dépasse de I'eau de 10 cm.
Calule de rayon (R) du cercle de section de la balle avec la surface de l'eau.

10 cm B
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Les figures géometrigues

. Questions-réponses
N

Sphére de centre C et de diamétre 20 cm.

1. Vrai ou faux ? Vrai Faux
. CNO est un triangle isocéle rectangle en C @ c
. ONE est un triangle isocéle rectangle en N @ O

i
2. Combien mesure l'angle CON ?

. On sait que la somme des angles d'un triangle = 180"
. On saif aussi que CNO est isocéle et rectangle en C,
denc CON= CNO.

N, T, T,
. Donc, 180-NCO-CON-CNO=0=>180-80-2x CON=10

o
COMN =180 - 90 = 457,
5 2

3. Quel est le volume de cette sphére (arrondir au dixiéme prés) et prendre Pi=3,14)

Le rayon = dimamétre : 2=20: 2 =10 cm.

) V-4xPIxR’ -4x3,14x10° =4x3,14x10° =4 186,666 cm3
3 3 3 En arrondissant au dixiéme V = 4 186,7 cm3

. Calcule le rayon de la surface d'une sphére

Un balle en mousse de 25 cm de rayon vient de tomber dans I'eau. Elie dépasse de I'eau de 10 cm.
Calule de rayon (R) du cercle de section de la balle avec la surface de l'eau.

10 cm B OA est le rayon du cercle de section qu'il s'agit de trouver.

C est ie centre de la balle et O le centre du cercle de section.
{CO) est perpendiculaire au plan du centre du cercle de section.

CA et CB sont deux rayons de |la balle égalent a 25 cm.

Pour trouver OA, on va appliquer le théoréme de Pythagore au
triangle COA rectangle en O. CA? = CO" + QA%

1. On cherche d'abord la valeur de CO.

Donc CO=CB-0B=25-10=15cm
2. On appligue le théoréme de Pythagore

OA= JCA‘ -CO’=J25’-15' =J525-225 = J-mu =20 cm.

Le rayon du cercle de section de la balle avec la surface de 'eau
[ est égale & 20 cm. Py
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